
POSUDEK VEDOUCÍHO BAKALÁŘSKÉ PRÁCE
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     Hodnocená  diplomová práce se zabývá tématem sociálních vztahů integrovaného žáka s 

poruchou autistického spektra (dále PAS). Způsobem svého zpracování jde o práci originální, která 

umožňuje nový pohled na danou problematiku. I když v literatuře najdeme fakta o specifikách 

sociálních vztahů a jejich porozumění u dětí s PAS, někteří autoři se zmiňují také o problémech 

daných žáků v rámci integraci do běžných tříd, podobný rozsah konkrétní analýzy třídních 

kolektivů je poměrně ojedinělý. 

     Práce je členěna obvyklým způsobem na teoretickou a empirickou část. V teoretické části je  

strukturovaně podán stručný přehled poruch autistického spektra. Poté autorka nezahlcuje čtenáře 

historiíí a teorií, ale akcentuje témata přímo s podstatou práce, rozebírá tedy specifika sociálních  

vztahů u dětí s vysocefunkční poruchou autistického spektra a Aspergerovým syndromem, na která 

se zaměřuje její výzkumná studie. Charakterizuje také období adolescence, jelikož její výzkum 

proběhl u žáků 7. ročníků (sekund víceletého gymnázia) a sociálních vztahů obecně v daném 

období. V této části studentka prokazuje dobrou schopnost práce s teoretickými zdroji, umožňuje 

čtenáři podrobný vhled do dané problematiky s tím, že reflektuje změny přístupu k uvedenému 

vývojovému období, předkládá různé názory odborníků. Domnívám se, že se zde vyskytují určité 

rezervy, bylo by určitě přínosné, kdyby autorka více kriticky reflektovala používané zdroje, spíše 

naznačuje, než shrnuje a analyzuje. Nicméně je nutné podotknout, že autorčin přínos je zde patrný a 

je zřejmé, že nastudovala velké množství literatury. Teoretická část je uzavřena tématem 

diagnostiky sociálních vztahů ve třídě, což plně odpovídá cílům práce, studentka ze uvádí přehled 

diagnostických metod, které mají v českém prostředí tradici. Argumentuje také důvod výběru 

metody B-3 pro empirickou část své práce.

     V úvodu empirické části jsou formulovány 4 výzkumné otázky, pomocí nichž chce autorka 

ověřit, jaké skutečně jsou vztahy integrovaného dítěte s PAS v běžné škole. Na základě základní 

kvantitativní a kvalitativní analýzy dat získaných z dotazníkového šetření tedy ověřuje, jaký je  

charakter sociálních vztahů integrovaného žáka ve třídě; zda tyto vztahy nějak ovlivňují deficity v  

chování, které žák vykazuje; zda má ve třídě horší postavení než ostatní děti a zda byl žák schopen 



navázat přátelský vztah. Při prezentaci dat je postupováno podle jednotlivých tříd, kdy je nejprve 

představena charakteristika třídy (na základě rozhovorů s pedagogem/asistentem pedagoga), 

kazuistika integrovaného dítěte. Poté jsou shrnuty výstupy z dotazníku a podrobné výstupy z 

dotazníku integrovaného žáka. Zde musím ocenit poctivý přístup studentky k výzkumné práci, kdy 

sama v průběhu šetření dospěla k poznání, že při analýze sociálních vztahů ve třídě nelze vyjít  

pouze z kvantitativního zhodnocení dat, jelikož jejich závěry nemusí vystihovat skutečné vztahy a  

dění ve třídě. Pomocí kvalitativní analýzy dat se tedy snažila prozkoumat získaná data tak, aby co 

nejvíce odpovídala realitě. K tomu jí pomohly výše zmíněné doplňující rozhovory, materiály a  

podklady kazuistik. Díky kombinaci a vícenásobné analýze dat tak byla schopná podrobit získané 

výstupy kritickému zhodnocení a utvořit obraz sociálního postavení a sociálních vztahů 

integrovaného žáka. Je si přitom vědoma omezení svého výzkumu a toho, že komplexní obraz by 

vyžadoval doplnění o dlouhodobější pozorování. Co se týká výstupů z výzkumu, dospěla autorka k 

různorodým výsledkům, kde můžeme ale vždy najít i pozitivní. I když se ukazuje, že integrovaní 

žáci měli ve svých třídách různé pozice, že nepatří mezi oblíbené žáky třídy a že jejich schopnost  

sebereflexe a reflexe svého postavení v kolektivu je omezená, každý z nich si dokázal ve své 

kmenové třídě vybudovat přátelský vztah. To, jaká byla pozice žáků ve třídě bylo ovlivněno 

několika faktory, jako např. kvalitou třídního kolektivu, přístupem učitele nebo mírou a podstatou 

tzv. problémového chování integrovaného žáka, což studentka podrobně reflektuje.  V diskusi pak 

srovnává své závěry s poznatky z literatury a přidává zhodnocení práce s dotazníkem B-3. Způsob, 

kterým to dělá ukazuje, že se studentka v průběhu výzkumu mnohé naučila, že je schopna provádět 

výzkumné šetření na velmi dobré úrovni a že o svých výstupech a závěrech přemýšlí. A to jak 

směrem k možným omezením výzkumu, tak k dalšímu možnému využití dat nebo aplikaci do běžné 

praxe školy.

     Celkově hodnotím práci jako velmi zdařilou po obsahové i formální stránce a doporučuji ji k 

obhajobě. 

     Námět k diskusi při obhajobě:

     Ve své práci se setkala s tím, že ze závěrů dotazníkového šetření a rozhovorů s pegagogem 

vyplývalo, že přístup pedagoga k integrovanému žákovi spíše znesnadňuje jeho pozici ve třídě. Jak 

by se k takové situaci postavila jako školní psycholog působící na dané škole?
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